



□记者 徐文燕

商业车险费率改革将于5月底在宁波全面启动，新的费率政策打破了原来的最低7折费率限制，并采取“奖优罚劣”的方式，如果车主多年未出险，购买商业车险可打6折以下，最低甚至可达到4.335折。

记者昨天从宁波保监局获悉，中国保监会于去年6月开始，在全国分三批开展商业车险条款费率制度改革试点工作，宁波是第三批改革试点地区。昨天，宁波保监局对即将启动的宁波商业车险改革进行了说明。

旧车按实际价值投保

改革后，保险金额的确定方式由原来的新车购置价改为投保时的实际价值，由投保人和保险人协商确定。投保车辆全损时，按照保险金额计算赔付。发生部分损失，则按实际修复费用在保险金额内计算赔偿。

“这从根本上解决了‘高保低赔’问题。”宁波保监局财险处处长耿岳说，改革后是按照车辆的实际价值来进行投保的。比如一辆车使用了5年，是根据这辆车的折旧率来计算出实际价值，以其实际价值进行投保，而不是以新车购置价决定。

未上牌未年检照样赔

记者注意到，商业车险改革后，保险责任范围进一步扩大，保险条款更加人性化。如车损险保险责任增加“被保险机动车所载货物、车上人员意外撞击”等9项责任，删除了“驾驶证有效期已届满”及“持未按规定审验的驾驶证”等7项责任免除。

第三者责任险删除了“对被保险人、驾驶人的家庭成员造成的人身伤亡”、“车上人员在被保险机动车车下时遭受的人身伤亡”等6项责任免除，

盗抢险删除5项责任免除，也就是说，被保险人的家庭成员纳入“第三者”范畴，可以在三责险项下赔付。

不仅如此，比如原来车辆没挂牌时出了事故，是不在保险责任范围内的，新条例也可赔。在驾驶证未年检、车辆未上牌情况下发生的保险事故可以获得赔偿，以及所载货物、车上人员意外撞击导致的车损也可获得赔偿。

找不到肇事者也全赔

车险改革带来的另一个变化就是，消费者在无须额外支出的情况下，将享受到更丰富、更全面的保险保障。如5个附加险承保风险并入主险保险责任，23个附加险或者保障意义不大，或者已被纳入保险公司增值服务。

此外，投保专项附加险后，将不再扣减找不到第三方的30%绝对免赔。也就是说，以前的话，车主的车如果被撞了，但是不知道是谁撞的，30%是要车主自己承担的，但是改革后，只要车主投保专项附加险，30%将由保险公司承担。

连条款字号也会增大

在投保的过程中，不少投保人会对密密麻麻的保险条款犯晕，改革后，投保人看合同或许不会再像是看“天书”了。

记者了解到，中保协统一组织编制了投保告知书、保险条款手册、投保单、保险卡等单证样本。

保险公司必须向消费者提供投保告知书，集中说明免除保险公司责任的约定，以及对条款中容易引发歧义的内容进行解释，并采取措施提醒消费者全面认真阅读，确保消费者知晓内容，防止销售误导和理赔纠纷。同时，条款的字号也会增大。

高风险车型保费就高

市民应该都清楚，商业车险价格主要由新车购置价决定，与车型无关。购买价格相同的车辆，车险保费也相同，也就是说不管车主开的是宝马、还是大众，保费都是一样的。但是改革后，将引入车型定价模式，新车购置价相同但车型不同的车辆，由于安全性能、维修成本等的差异，价格将有所区别。

举例而言，比如一辆奥迪和低配的宝马，按照以前的保险定价，只要价格相同，这两辆车的保费

就会相同，这次改革后，保险公司会根据海量的数据测算出一款车型历史的出险率如何，再结合中保协发布的“零整比”，以及车上安全装置如何等进行定价，让保险的保费与之风险相匹配，而不仅仅是价格。

消费者如果想获得更加实惠的保险价格，购车时就不能仅仅考虑车辆的购置价格，还得考虑车型对应的保险费率，选择高风险车型意味着将承担与之匹配的较高保险费率。

经常出险保费要翻倍

记者了解到，商业车险的改革更加强调风险与费率挂钩，也就是出事故风险越高的车主，要付出的保费就越高，而驾驶习惯好、不怎么出险的车主，就可以享受到更优惠的费率。

改革前，各公司商车险条款中的无赔款优待系数(NCD系数)的浮动范围为0.7—1.3。NCD系数换言之就是出险次数，也就是说多年不出险的，保费可以打7折，经常出险的费率最多上浮到基准水平的1.3倍。改革后，中保协发布的无赔款优待系数

行业参考浮动范围为0.6—2.0，换句话说，在新的制度里，保费最低折扣可以到6折，最高在基准的基础上上浮2倍，在价格上充分体现了奖优惩劣的定价趋势。对于多次出险的车主而言，只要注重安全驾驶，改善理赔记录，以后年度投保同样可享受不同程度的保费优惠。

据耿岳介绍，目前有18个省市对商业车险费率进行了改革，从试点地区的数据来看，改革后车均保费下降7.7%，约73%的客户保费同比下降。

最低可享受4.335折

此次改革赋予财产保险公司更大的自主定价权，取消7折限制规定，原有浮动系数缩减为4个，分别为无赔款优待系数、自主核保系数、渠道系数和交通违法系数，其中自主渠道系数和自主核保系数是新增系数，调整范围为0.85—1.15。原先的行驶里程、指定驾驶员等调整系数均归入这两个调整系数，由保险公司自主使用。

也就是说车主如果多年不出险，可以得到6折，甚至更低的保费优惠。比如，连续三年未出险的汽车可以获得6折优惠，同时参考保险公司自主

使用的自主渠道系数和自主核保系数，从理论上讲，保险公司还能连续给出两个8.5折的优惠。“也就是说，保险公司可以给优质客户最低4.335折的优惠。”保险业内人士说，“从其他已试点的地区来看，部分风险状况较好的车主已经享受到4.335折优惠。

各保险公司对风险的不同理解将通过这两个系数的差异化使用，最终体现为车险价格上的差异。成本管控水平高、大数据获取能力强，风险评估科学的公司将获得更大的竞争优势。